
Отыщи всему начало 

и ты многое поймешь… 

«АТОМЫ  ХИМИЧЕСКИХ 
ЭЛЕМЕНТОВ» 



Вещества, образованные атомами одного химического 
элемента, называют простыми.

Вещества, которые образованны атомами разных химических 
элементов, называют сложными или химическими 

соединениями

Сложные вещества - химические 
соединения

(Молекула воды H
2
O, соляной 

кислоты HCL, оксида фосфора 

P2O5 и т.д.

Простые вещества
(молекула водорода, кислорода, азота, 

хлора)

Н2, O2, N2, CL
2
 и т.д.

Вопрос: Какие три формы существования элемента 
вы знаете?

Свободны
е 

атомы

Простые
веществ

а

Химически
е
соединени
я

→ →

Свободные 
атомы: C, 
Na, Fe, K, 
Al, Cu и т.д.



Укажите, к каких фразах говорится о 
сере как о простом веществе, а в каких 

как об химическом элементе:

Сера – вещество желтого цвета
В состав серной кислоты входит 

сера
Сера входит  в состав сульфида 

железа
Сера не притягивается магнитом



Определить относительные 
молекулярные массы следующих 

веществ

Mr(CO
2
) = 

Mr (Ca (OH)
 2

 = 

Mr (CuCL
2
) = 

Mr(Na
2
O) = 



Определить относительные 
молекулярные массы следующих 

веществ
1 вариант

Mr(CO
2
) = 44

Mr (Ca (OH)
 2

 = 74

2 вариант

Mr (CuCL
2
) = 134

Mr(Na
2
O) = 62



В предложение вставить слова «атом» и 
«молекула»:

  А) _____водорода образована двумя 
_____водорода;

  Б) _____углекислого газа образована 
_____углерода и двумя _____кислорода.

2. Записать формулу вещества и вычислить 
его относительную молекулярную массу, если 
известно, что в состав его одной молекулы 
входят:

        А) 2 атома азота;

        Б) 2 атома фосфора и 5 атомов кислорода
                                       



1. В предложение вставить слова «атом» и 
«молекула»: 

А) молекула  водорода образована двумя 
атомами водорода; Б) молекула углекислого 
газа образована атомом углерода и двумя 
атомами кислорода.

2. Записать формулу вещества и вычислить 
его относительную молекулярную массу, если 
известно, что в состав его одной молекулы 
входят:

 А) 2 атома азота ( N2 = 27);

Б) 2 атома фосфора и 5 атомов кислорода 
(P2O5= 142).



Основные сведения о строении 
атомов



Опыт Эрнеста Резерфорда 
(1911 г.)

     Резерфорд исследовал 
особенности прохождения альфа-
частиц через тонкие 
металлические пластинки. 

    На основании этих опытов ученый 
предложил планетарную 
модель атома: в центре атома - 
ядро, вокруг которого вращаются 
электроны.



В атоме электроны 
вращаются вокруг 

атомного ядра, которое 
заряжено положительно 

и притягивает 
отрицательно 

заряженные электроны 

В Солнечной 
системе 
планеты 

вращаются 
вокруг Солнца



Атом – 

наименьшая 
электронейтральная 
частица химического 

элемента, состоящая из 
ядра и электронной 

оболочки



Строение атома

Протоны 
Р+

Электроны 
ē

Нейтроны 
N0





Основные понятия
Атом электронейтрален. Число 
протонов (+) и число электронов 
(-) в атоме одинаково. Оно 
соответствует порядковому номеру 
химического элемента.
Na -  число протонов 11, число электронов 11

AL - число протонов 13, число электронов 13

Mn - число протонов 25, число электронов 25



НАПРИМЕР СТРОЕНИЕ АТОМА 
УГЛЕРОДА

6 протонов
6 электронов
6 нейтронов



Сумма чисел протонов и нейтронов в 
атоме – массовое число (А). 

Зная порядковый номер элемента (Z), т.
е. число протонов и массовое число (А), 
можно найти число нейтронов (N) 

Число нейтронов находится по 
формуле
                          N = A – Z
Пример:

N (AL) = А (AL) – Z (AL) = 27 – 13 = 14 (нейтронов)

N (Fe) = А (Fe) – Z (Fe) = 56 – 26 = 30 (нейтронов)







Выберите верные утверждения
1. Ядро атома содержит протоны и нейтроны, 

суммарная масса которых равна массовому 
числу атома.

2. Нейтрон – это электронейтральная частица с 
массой равной 1.

3. Ядро атома не имеет заряда .

4. Электрон – это отрицательно заряженная 
частица с массой, равной 1.

5. Химический элемент – это мельчайшая 
частица, сохраняющая его химические 
свойства .

6.  Атом электронейтрален и делим.



1. Ядро атома содержит протоны и нейтроны, 
суммарная масса которых равна массовому 
числу атома.

2. Нейтрон – это электронейтральная частица с 
массой равной 1.

3. Ядро атома не имеет заряда .
4. Электрон – это отрицательно заряженная 

частица с массой, равной 1.
5. Химический элемент – это мельчайшая 

частица, сохраняющая его химические 
свойства .

6. Атом электронейтрален и делим.
Верные утверждения – 1,2,4,5, 6



Определить число протонов, 
электронов и нейтронов у 

атомов химических элементов:

Ag;   Cl;   Ca;   Pb



Домашнее задание

Учебник
О.С. Габриелян: параграф  7, стр. 

44

упр. 2,4 – письменно
О.С. Габриелян и другие: 

параграф  30, стр. 132, упр. 2,4 – 
письменно


